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O činnosti sv. Cyrila a Metoda na Moravě.
(I)alšl část.)

Zmínili jsme se o písních mariánských, jimiž rllo návodu sv. 
Cyrila a Metoda uctívali předkové naši Pannu Marii, k níž lnuli 
láskou nevýslovnou. Záhy zpozorovali věrověstové naši, jak zpěvu- 
milovnými jsou předkové naši a jak vše zpěvem jo propleteno, jak 
celičký život a jeho poměry spřadeny jsou rozmanitými popěvky 
a písněmi. Jako dobří misionáři poznali, že ve zpěvu jest převzácný 
prostředek k utvrzení, upevnění a rozšíření víry. Předkové rádi se 
modlívali, vždyť byli zbožnými, než rozjímání, jak třebas nyní se 
pěstuje, valně u nich neprospívalo. A tu, jakž v Pánu zesnulý, 
o Sv. Hostýn zasloužilý rajhradský benediktin P. Placld Matkou 
tvrdí zaobaleno rozjímání ďo písně. Lid, zpívající píseň, zpíval ji 
rozjímané, což až dosud při poutích a průvodech pozorovat! možno. 
Píseň jest nadšená modlitba. Budiž prominuto, že trochu odbočíme 
a v písni něco uvedeme. Ládi říkáváme: „Milorád si prodli, kde 
se zpívá, není písně, kde zlý lid přebývá.“ Zpěv vyžaduje pokojné 
svědomí, poněkud srdce prosté velikých a tížících starostí. Viztež 
už to dítě malé, jak si popěvkuje, různé a různé „noty“ sestavuje. 
Zpěv v Boží přírodě nejraději se dostavuje jako na chválu krásy 
světa. Odtud při rolničení bylo tolik písní zpíváno. Písní ozýval se 
les i háj. úval, louka, pole, nížina i výšina. Zpívalo dítě, zpíval pasák, 
zpíval oráč, zpívala při kolébce matka, při těžké práci zanotil píseň 
i otec. A což teprve děvčata! Ta těch písní uměla, že by, jak se 
říkávalo, nevyšly na vojskou kůži. Zpíval i žebrák i chudák. Zpíváno 
večer, na úsvitě, ve dne, v noci, zpíváno v dobách radostných, ale
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i v trudných, tesknota a zármutek písní zaháněn. Věru, opravdu zpě
vem propleten celičký život a všechny jeho poměry.

Hlavním místem pro zpěv byl chrám a v něm zase bohoslužby 
slavné, které předkové naši tak milovali. Dosud láska ta k veleb
ným a slavným službám Božím nevyhasla a neutuchla u nás.

Jak vzácným je národ zpívající! Pochopíme slova Sušilova. která 
kdysi ve společnosti různých národností pronesl: „Nám zpívá lid. 
kdežto vy lidu zpívati musíte." Sušil na svých potulkách při sbírám 
písní přemnoho vzácného zažil. Kde nyní vše tupo, jak říkáme, jásal 
lid. Hlavně o žních ozýval se zpěv dědinou i polem, stodolou i za
hradou, i nizounkou chalupou. A byly to písně vzácné .,bez urážky 
Boha a bližního“. Těm se nevyrovnají lecjaké nynější odrhovačky. 
Poměry se změnily. Nastaly trudné doby a s nimi nedostatek 
a starosti přemnohé. Veselá mysl mizela a s ní i píseň. A přece 
při zpěvu lecjakému pokušení ujdeme. Neřádi máme, když dítě je tuze 
vážným a si slušně nezazpívá.

Zpěvu používali věrověstove naši při vyučování víry, při ob
rodě duchovní. Používejme i my tohoto obrodného prostředku 
Bohu ke cti a bližnímu k obveselení a ducha obnovení Stůj zde 
starý text písně z dob cyrilometodějských.

Hospodine, pomiluj n y.
Hospodine, pomiluj ny. 
Jezu Kriste, pomiluj ny! 
Ty spáse všegoraíra, 
Spasiž ny i uslyšiž, 
Hospodine, glasy naše! 
Daj nám všem, Hospodine, 
Žízň a mír v zemi! 
Krleš, Krleš, Krleš!

Záhodno, bychom píseň tu při různých slavnostech si zazpívali. 
Uvádí nás do zlatých dob cyrilometodějských.

s a ta

Ad. Jašek:

Hlad v Rusku — Kristus nás volá.
Ohromné Rusko, do něhož kladeno tolik slibných nadějí pro 

oživení křesťanství, obrodu a povznesení čistého lidství, hyne hladem, 
strašně vymírá. Zaručené zprávy jdoucí odtamtud jsou příšerné, 
představují takovou děsnou skutečnost hrůz a smrti, že jsou s to, 
aby prolomily každou bezcitnost a naklonily k milosrdenství i nej
zatvrzelejší srdce, aby otevřely zaťatou pěst lakomcovu, aby změnily 
krajní zaujatost v účinnou lásku k trpícím.

Smrt hladem jest z nejstrašnějších. Této mučivé až k šílenství 
vedoucí smrti vysazeno jest na 25 až ' milionů lidí. Lidí ne cizích 
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nam: našich bratří v Kristu a po krvi. Jsou křesťany jako my, 
omilostěni a našimi bratry učiněni křtem sv„ živeni Tělem Spasite
lovým jako my jsou to naši bratři z velké rodiny slovansko. Pijí 
kalich utrpení až do dna.

Světová volka nikde jinde si nevyžádala tolik oběti na, životech, 
na rozrušených krbech rodinných, rozvrácených poměrech nábožen
ských a společenských jako \ ubohém liusku. Přicházejí odtamtud 
neustále rány Jobovy, vždy horši a horši.

Zahledtme-li se do smutných dějin ruských a čteme-li o nešťast
ných katastrofách, jež decimovaly národ, jako o plenu a ukrutnostech 
tatarských, které prolévaly mučednicky potoky nevinno krve křesťan
sko, ochuzovaly, zotročovaly a činily dobrý lid riljou. již chánové 
dávali pociťovali noobmezenou moc svou vykořisťováním, otroci,vím, 
ukrutenstvím, daněmi krvavými i nekrvavými; anebo srovmtme-li 
s dnešním největší hlad liusku v lotech littll- 1601 za Borise 
(íodunovu. kdy následkem trvale nimrody nebylo ani obilí ani píce, 
hynul a padal skot, lidé hladem zmírali, vypukl pak mor, jemuž 
v obět podléhalo, co zůstalo ještě živo ani tyto strašné katastrofy 
ani nějaké jiné nevyrovnaly se počtem obětí, rozHidiem území a 
příšernou hrůzou a utrpením dnešnímu hindu v Hušku, .lest to 
dosud největší hrůza a neštěstí, již lidstvo prožilo. Není o tom 
pochyby, jak souhlasně dosvědčují různé zprávy vždy určitěji a 
příšerněji znějící z Ruska, jak následovně píše „Tr.“ a francouzská 
„Humanitě“.

Praví-li Solovjev, že příroda byla liusku co do krásy macechou, 
vložila mu za to veliké bohatství nerostné do Kina a zkypřila půdu 
jeho, jako jen na málo místech světu, takže stalo se obilnicí lívropy, 
jež dlouho již hlad svůj sytila odtamtud. Úrodné dříve Rusko nyní 
hladoví a není s to, aby od smrti hladem zachránilo miliony lidí, 
kteří obdělávali černou jeho zemi. Kdo cestoval v létě po rozsáhlém 
jihu Ruska, nezapomene, na obdivuhodný obraz těchto široširých 
stepí, tu nedozírně úplně rovných, tu slabě vlnitých v síti hadovítě 
se linoucích vodních toků a pokrytých, pokud oko sáhalo, vlajícím 
zlatým obilím s těžkým klasovím na vysokých stéblech. Nic nerušilo 
bohatou jednotvárnost této obilní záplavy, ani ploty, ani meze, ani 
řady stromů nebo ujeté pohodlné cesty, toliko tu a tam linie bílých 
chalup poloskrytých v syté, oku lahodící zeleni, • báiiovitó kupole 
svérázných ruských cerkví (kostelů), nepatrné málo živé nádraží 
a snad na objemné obzorové ploše stříbrný lesk široké, volné, tiché 
řeky, jejíž voda od pramenu neznala šumu, bublání a hukotu brčivých 
našich horských bystřin. Mohl jsi cestovat! mi. sta mil mezi Černým 
mořem a Volhou a dál až k Uralu a s několika málo výjimkami 
tvoje oči se těšily stále témuž krásnému, ale obsahem stejně se 
rozvírajícímu obrazu.

Na těch široširých bezhraničních plochách rodilo se bohatě obilí 
pro výživu Evropy; zdraví a zámožní venkované žili tam v radostném 
blahobytu a hojnosti. Zdálo se neuvěřitelným, že by tak žírná a 
požehnaná krajina mohla hýti postižena hladem a veselí sedláci
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mohli kdy žebrati o chléb, aby se ubránili smrti hladem. A přece 
dnes zuří strašný hlad neúprosné po veliké části tohoto nedávno 
ještě tak bohatého a úrodného území.

Není o tom pochybnosti. Divoké zprávy sovjetského tisku jsou 
potvrzeny svědectvím nestranných pozorovatelů. Ještě před několika 
měsíci měli bolševici slušnou naději, že jim nebude letos zápasiti 
obtížně s nedostatkem potravin. Ale od června přicházely poplašné 
zprávy, které dusily všechny naděje a přinášely zklamání. Krajiny 
nejúrodnějšf, na něž bylo nejvíce spoléháno, poněvadž obyvatelstvo 
při násilném zabírání potravin kladlo tam pramalý odpor, byly 
navštíveny zřírajícím suchem, místy kobylkami a všeobecným nedo
statkem zaviněným neúrodou. Žeň úplně zanikla a hladové katastrofě 
jest vydáno kolem *25 milionů lidstva. Země nedávno ještě tak 
životodárná stává se smrtonosnou, která milionům chlebem svým 
životní sílu udržovala, hrozí smrtí, kdo v ní setrvá.

Bolševici, kteří před ostatním světem chtěli zakrýti nedostatky, 
svého hospodaření, byli nucení přiznávati hrůzu v zemi. Tak dne 
16. července moskevská „Pravda“ musila připustit: „Krise výživy, 
která byla již bolestně patrná v květnu, přinutila nás nyní, abychom 
zapomněli na všecko jiné. I bída o palivo byla jí zatlačena do po
zadí. Následkem této ustavičně rostoucí krise potravinové musíme 
označili stav všech odvětví našeho národního hospodářství jakožto 
stojící před katastrofou. To není fráse, nýbrž trpká skutečnost. ‘ 
A Lenin praví: „Jsme ve stavu takového hladu, zkázy a umdlenosti. 
a výrobní síla sedláků i dělníků .je tak vyčerpána. že na čas bude 
nutno všecko podřídit jediné základní myšlence, jak bychom totiž 
za každou cenu zvýšili množství polních výrobků.

Fakta o hladu lze stručně shrnouti. V provinciích saratovské, 
samařské a sirnbirské, na velike části donského území a v bohatých 
provinciích východně od Volhy až k Uralu následkem sucha se ne
urodilo téměř ničeho. V provinciích sousedících s těmito pak se 
urodilo málo. Ve většině ostatního Ruska je úroda značně podpro- 
střední. Pokročilé venkovské obyvatelstvo saratovské a zaostalejší 
selské obyvatelstvo ruské, tatarské a baškirské na východě od Volhy 
hyne hladem. Jejich bídu a utrpení lze vylíčiti s tragickou mono
tonií Poněvadž pole jsou spálena na sucho a ukazují jen tu a tam 
několik klásku, ubozí muži, ženy a děti zoufale se snaží uživili se 
jako zvířata, požívajíce suché listí, plevel, dělajíce koláče ze žaludu 
a rozemleté kosti zvířecí, ba i odpadky. Zmocňuje se jich děsná 
hrůza a prchají ve stech ze svých vesnic, přibíjejíce dveře, a někdy

Ufalství zapalujíce své opuštěné příbytky.
Ale kam utéci, nevědí. Kozáci ze severních končin donských po

hybují se směrem ke Kubáni, který je pověstný pro obilní bohat
ství, ale byl v předešlých měsících uveden v nepořádek kozáckými 
vzpourami Podél Volhy veliké zástupy hladových mužů, žen a dětí 
čekají na parník, aby je odvezl z místa zoufalství. A při tom 
onemccňujt a umírají. Dlouhé karavany beznadějných trpitelů táhnou 
se od Tambova a Kurska směrem k Moskvě. I veliké a staré ně-



188 

niecke osady naýVolze se hroutí. Němečtí kolonisto sojovými mo
derními způsoby hospodaření vybudovali vzorné statky, klove 
byly neobyčejně výnosné. Nyní v německá vesnici o 5000 oby 
vatelích leží jich 4000 s těly nadutými hladem, a z nich denně 
60 umírá. Kolonisté prchají široko daleko, a jedna jejich karavana 
se objevila u Moskvy, směřujíc k německé hranici. Města jako Ku 
zaii a Saratov, kdysi kvetoucí střediska obchodu, nyní špinavá 
i rozpadávající se, města, jež závisejí v potravě na svém okolí, 

jsou přecpaná hladovteími venkovany, žebrajícími chlolm na hlado- 
vících měšťňcích.

Dopisovatel „Krásné Gazety“ takto uvádí charakteristické rez 
hovory mezi stěhujícím se venkovským obyvatelstvem; „Oholeni 
pravě hubí lidi." „<)h, vždyť my umřeme i bez cholery.“ „Každý, lulo 
muže, ať se zachrání, kdo má koně nebo peníze,“ „A nemá-li jich, 
musí umřít,“ „Továryši by měli pomoci.“ ..Ah, ti jsou továryši Hinni 
sobě. Beztoho okradli sedláka o všechen chléb.“ „Kdyby aspoii dali 
cestovní pasy; znám místo, kde je obili dost u dost. Ah' ten ráj 
dublů (• místní chlebová komise) nechce žádny pas dát].“

Daleko široko se vypravuje mezi mužíky legenda o muži, jenž 
se nacpal chleba ze šťovíkového listí a pak zemřel v noniocnici. 
Lékař, kléry ho pitval, nalezl prý v žaludku plno červů, Východně 
od Volhy edláei přičítají sucha bezdrátové telegrafické Munici, 
která byla postavena ve Volánových závodech „Vstrčili do nebe 
železný kůl a len zarazil dost',“ V jisté vesnic! sedláci zničili me
teorologickou stanici, a učitel, jenž ji opatroval, musil utéci, aby ho 
nezabili. Mnoho sedláků odpírá se podepsati do přihlášky o tovary, 
bojíce se. že se to podepisují do seznámil Antikristovi,

A tu uprostřed paren se objevila cholera a rozšířila se od 
ústi Volhy po celém hladovém území, a prchající obyvatelstvo ji 
roznáší široko daleko. Dr. Semuško, lidový komisař zdravotnictví, 
napsal do „Izvěstij“ předešlého měsíce: ,,Velká cholerová epidemie 
vypukla, a jsou jí postiženy již Rostov, 1’ovolží, Veronfiž a Orel, 
ale propuká též v různých, daleko od sobe položených střediscích 
republiky. Zdravotní stav země vzbuzuje poplach. Bláto na ulicích 
je takové, že i za nynějších paren lidé, kteří máji přezůvky, musí 
je na ulici obléci. Vodovody a stoky jsou polámány. A co nojhorňí. 
hromadné stěhování obyvatelstva zanáší nákazu z místa na místo, 
Hynoucí obyvatelstvo na Volze řítí se na jih jako lavina, zasévajíc 
nákazu a smrt všude po cestě.“

Tato katastrofa ve 20. století vyvolává u nás představu nej
temnějších evropských věků. Je těžko její rozsah příliš zveličovat!, 
a nemožno předvídat! důsledky, jaké bude mít pro Rusko a pro 
Evropu. Zajisté bolševikům nelze sucho dávati za vinu. Ale strašlivý 
hladomor propukl v zemi, kde právě následky bolševické vlády byl 
zničen celý aparát moderní civilisace. Vzdělání polí bylo omezeno, 
poněvadž sedláci neměli příčiny setí obilí pro dobro ozbrojených 
rekvisicních komisí. Dobytek byl vyhuben, a tak tisíce sedláků nemá 
potahů k orání. Obvyklá výměna mezi městem a venkovem je úplně
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zastavenu. Celá soustava rozdělování potravin je tak nepravidelná, 
že bolševici s největším úsilím sotva byli schopni opatřiti měst
skému obyvatelstvu ubohé dávky jídla. Veškerá doprava se zhroutila. 
Inteligence je nucena pracovati pod knutou.

Hlad ohrožuje už i veliká města a porce se den ode dne zmen
šují. Sovětská vláda dovolila, aby se utvořil nestranný záchranný 
výbor, v němž zasedá i bývalý carský ministr, členové kooperativů 
a vynikající kadeti. Slíbila výboru prostředky i volnost v jednání; 
ale za nynějších okolností takový výbor sotva muže učiniti více, 
než slabě zmírniti hrozné utrpení. Tisícové hynou bídně, celá vratká 
struktura sovětské vlády se potácí a do toho chaosu se mísí se 
srdcervoucím klikem záchvatný strach postiženého obyvatelstva, 
politické obavy bolševiku a zoufalé dobročinné pokusy zbývajících 
zástupců vzdělaných tříd

K tomu se druží ještě nedostatek spojovacích prostředků. Noviny 
hlasují, že bohaté kamenouhelné doly donské jsou opuštěny od horníků 
pro hlad a strach před cholerou, takže výroba tam ustává. Nedo
statkem uhlí zastavuje se provoz železniční a parolodní: tím se 
nesmírně ztěžuje přívoz do vnitra.

To jest obraz hrůzy a smrti ohromné říše ruské, kdy je po 
žních, je léto, kdy příroda aspoň něco skýtá. Jestli už nyní smrt 
kosí (zprávy praví, že denně umírá na 20.000 lidí hladem), cesty 
posety jsou mrtvolami, co mají očekávat), nad nimiž smrt se ještě 
sinilovava a prodlužuje utrpení jejich do zimy, kdy nebude pokrmu, 
oděvu, topiva, kdy snad nemoci všeho druhu se rozmohou za naprostého 
nedostatku lékařů. leků, ošetřování ■ při nízké úrovni vzdělání a 
pověrčivé povaze prostého lidu? Nedomyslitelno —------- .

Nejvyšší zákon našeho sv. náboženství a i prosté lidství nám 
velí, abychom pomohli. Přiložme ruce k dílu a splňme povinnost

Rusové opouštějí hladové území.
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k bratřím svým! 1' mis není nikoho, kdo by aspoň vdoviným haléřem 
přispěti nemohl. I žebrák uhájí si života a vyžebrá si ještě. Nikdo 
není z nás v takové bídě jako ony miliony čekající na smrt, no- 
piijde-li vydatná pomoc rychle. Dvakrát dava, kdo rychle dává.. 
Nuže, ukažme ki estonskou lásku, již se rádi chlubíme, a slovanskou 
dobrotu skutkem. V nouzi se poznává přítel . Nuže! Kristus 
nuzný, trpící se nám představuje \ hladovteíeh bratřích našich 
vídá, čeká na naše milosrdenství. Snad po druhé v životě miňom už 
nepřijde doprošovat se milosrdenství našeho; v den poslední uslyší 
štědří blažená slova věčně odměny jeho: „Pojďte, požehnaní Otce 
mého, vládněte královstvím vám připraveným od ustanoveni světa! 
Neboť jsem lačněl a duli jste mi jisti, žíznil jsem a dáli jste mi pili; 
hostem j-em byl a přijali jste mne; mih jsem byl u přioděli jste mne: 
nemocen a navštívili jste mne; v žaláři jsem byl 11 přišli jste ke mně. 
Tehdy odpovědi mu spravedliví řkouce: Pane, kdy jsme tě viděli 
lačného a nakrmili jsme tě, žíznivého a duli jsme ti nápoje ? Kdy jsme 
tě viděli hostem a přijali jsme tě? Anebo niíliélm a přioděli jsme tě? 
Anebo kdy jsme tě viděli nemocného anebo v žaláři a přišli jsme 
k tobě? A odpovídaje král, dí jim: Amen pravím vám, pokud jste 
to učinili jednomu z bratři mých nojinenšícli, mně j to učinili.“

0 0 0

Ad. .tašek

Papež Benedikt XV. zahajuje světovou 
pomocnou činnost na zmírnění hlady 

v Rusku.
Celý svět trne nad hrozným neštěstím, jež zastihlo největší 

říši Kristovu národ ruský. Papežství, uč chudé statky pozemskými, 
staví se první do řad účinných pomocníků, jsouc si vědomo vysokého 
a důležitého úkolu svého a zůstávajíc věrno dějinnému poslání, 
v němž vždy podávalo pomocnou ruku, aby osvobodilo z otroctví, 
pozvedlo z ponížení, ulevilo bídě, zastalo se práva, svobody a 
spravedlnosti.

Podáváme překlad listu papeže Benedikta XV. kardinálu státnímu 
sekretáři, aby zahájil podpůrnou činnost v celém světě ve prospěch 
hladem a morem postiženého Ruska.

Pane kardinále!
Zprávy o přítomných poměrech ruského národa, které nás 

docházejí v těchto dnech, jsou, jak Vám jest, pane kardinále, dohře 
známo, obzvláště žalostné. Pokud lze souditi z lakonické střízlivosti 
těchto prvních údajů, j d e o jednu z a e j d ě s n é j š í c h d ě j i n n ý c h 
katastrof. Nesmírné zástupy lidských bytostí, postižené hladem, 
kosené tyfern a cholerou potácejí se jako vlny sem a tam vyprahlými 
krajinami a vrhají se na nejlidnatější střediska, kde doufají nalézt!
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chléb a odkud j-oujbrannou mocí opět zaháněny. Z Povolží mnoho 
milionů lidí, spatřujících před sebou nejhroznější smrt, dovolává se 
od lidstva pomoci.

Tento křik bolesti, pane kardinále, nás hluboce poranil. Jde 
o národ, který již svrchovanou měrou zakusil metly 
války: o národ, na němžsezastkvívá znamení Kristovo 
a který vždycky ú s i 1 o v n ě chtěl n á 1 e ž e t i k veliké 
rodině křesťanské. Ačkoliv jej od nás dělí přehrady, které 
dlouhé věky vytýčily, nicméně tento národ jest našemu otcovskému 
srdci tím bližší, čím větší jest jeho neštěstí.

Pane kardinále, cítíme, že jsme povinni, učiň i ti ve své 
chudobě, cokoli je možno, abychom pomohli vzdáleným synům. 
Ali- pohroma je tak nesmírná, že se musí sjednotiti všichni národové 
k pomoci. A žádné úsilí, třeba sehe větší, nebude pří
lišné vzhledem k ohromno 8ti tohoto neštěstí. Proto Vás, 
pane kardinále, vyzýváme, abyste užil prostředku, jež máte po ruce, 
a přeďoži! vládám rozličných .států nutnost rychlého a účinného 
společného postupu v této věci.

Naše výzva se obrací především ke křesťanským národům, 
kterém je známa nekonečná láska našeho božského Spasitele, jenž 
vylil svou krev, aby nás učinil všecky vespolek bratry: obrací se 
potom ke všem ostatním vzdělaným národům, protože každý 
člověk, hodný tohoto jména, má cit i ti povinnost, při
sp čti ku pomoci tam, kde jiný člověk umírá.

Nejednou v těchto truduých dobách, které prožíváme, Apoštolská 
Stolice pozdvihla svého hlasu uprostřed národů, jsouc pamětliva 
vznešeného a sladkého poslaní, které ji Bůh svěřil. Jestliže dues 
naše slovo znova se ozývá, dovolávajíc se lásky blíženské, kdy ještě 
nedozněla ozvěna našich minulých napomínání a proseb, děje se 
to jen proto, že nové bolesti se vyrovnávají minulým 
strastem a s n a d j e p ř e s t i h u j í.

Zatím všichni synové církve Kristovy, rozptýlení po širém světě, 
chudí a bohatí, skládajíce své dárky ve prospěch bratří, kteří 
umírají hladem, nechať zároveň * důvěrou vysílají k Bohu své 
modlitby, aln nám ráčil svou nekonečnou ,Prozřetelností pomoci 
a uspíšiti konec tak hrozné metly.

S tímto přáním Vám. pane kardinale, rádi udělujeme apoštolské 
požehnání.

Z Vatikánu, dne 5. srpna 1921.
Benedikt XV., papež.

Tak srdečně a opravdově upřímně psaný list pro pravoslavný 
východ jest důstojný náměstka Kristova a má význam dějinný.

Dnes neptejme se, zda z pomoci naší vzejdou 
výhod) politické, náboženské, sblížení nebo sjedno- 
e e u í církevní, n e u v a i u j m e o n t ě e m j i n é m, leč ojediném. 
kterak pomoci vydatně, účinně rychle. V nezměrné bídě 
pomoci naší zasluhují a my ji odepřít: nesmíme již proto, že jsou 



to lide nevinné do neštěstí zavlečení, a ještě více, že jsou křesťany, 
a nejvíce, že jsou našimi bratry z velké rodiny slovanské. Západ 
jest povinen také přispěti a zajisté že přispěje, aby aspoň nyní od
činil, co zameškal ve své rytířskosti za středověku křesťanským 
národům slovanským, když krváceli v urputných bojích se svěřopými 
Tatary na Kulce, u Kolomny, na Šiti, na poli Kolíkově, u Bohnice, 
Olomouce a na Sv. llostýně, kdo lámali Slované běs vichřice mou 
golské. Západ romáhský pomůže jisté, ale na mls Slovanech jest, 
abychom pomohli z přísné povinnosti bratřím po krvi,

Tato pomoc zuboželému Hušku (i těm, kteří hladu tělesného 
netrpí, ale ať doma nebo v cizino pomoci potřebují) byla projmi 
návána a slíbena na letoších velehradských církevně slovnnských 
poradách. Arcibiskup dr. Stojan postavil no v celo zahájené pomocné 
činnosti.

Námětu bylo mnoho, kterak sehnali prostředky a pomoc po 
skytnouti. Bude li možno, zaopatří se loky, dři se podpora ldkuřiim. 
opatří se ošetřovatelky (řeholní i laicko), nic hlavně pomýšlí se na 
pomoc peněžitou. Ta odvede se prostřednictvím sv. Otce, jenž mil 
diplomatické zástupce a zahájil pomocnou činnost v celeni křest, světě.

Kež počáteční nadšeni jest trvalé a splní očokilviine naděje! 
\ arcidiorési olomueko kněžstvo mu. vyzvat! lid k peněžitým dniTm, 
jež o Imdou vybírali ml věřících při dopoledních idužbácli Božích 
zároveň se sbírkou pro sv. Otce o svátku Narození nolm Jménu 
Panny Marie. Máše v neděli před tím lid poučili ak mimořádné 
štědrosti vybídnouti.

Jednotlivci zavázali se k rázným postům (od kouření, pití 
alkoholu, v jídle, návštěvy výletě a zábav) na několik připadli a 
peníze takto ušetřené věnují na zmírnění hindu v Rusku.

Sv. Otec praví důrazně ve svém listu, že jsme povinni vše 
učinili, co jen jest nám možno, vždyť se jedná o národ, „na němž 
zastkvívá se znamení Kristovo a který vždycky írdlovně chtěl nále
želi k veliké rodině křesťanské'-, Kristus nás tu volá ku pomoci 
slovy náměstka svého. Jestliže dnes ještě, slyšíce zřetelně hlas jeho, 
zatvrdíme srdce a vydatně nepomůžeme, přestaňme se domnívá,ti, 
že plníme nejvyšší zákon lásky svého Boha Spasitele, neříkejme, že 
máme citlivé lidské srdce, zapomeňme, že nejrozsáblejňí říše světová 
jest obývána našimi bratry. A k tomu přece nepřipustíme, nehol' 
ozývá se a žije v nás láska křesťanská a dobrota slovanská.1)

B 0 0

i) Kdo by chtčl přispéti dary na zmírnění hladu v Rusku, aí odevzdá je na 
svém farním úřadě pro naznačený účel anebo (včíšf dary) zaíle přímo ndp. arctb. 
dru A. C. Stojanoví v Olomouci.
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Ad. Jašek:

Pout a valná hromada Apoštolátu sv. Cyrila 
a Metoda a cyrilometodějského družstva 

„Velehrad“ na Velehradě.
Významu, rozvoji a rozmachu Apoštolátu v poslední době od

povídala letos též účastí hojná a obsahem bohatá pout a valná hro
mada „Apoštolátu“ a „Velehradu“. Zájem o Apoštolát probouzí se 
radostně na všech stranách, spolek roste, rozvíjí utěšeoé činnost 
doma a zasahuje po náboženské stránce i mezi pobratimy za hra
nicemi.

Kromě jednotlivých četných poutníků z různých míst Moravy, 
Slezska, Slovenska i Čech, hlavně dam z Vjškova, Přerova, Kroměříže, 
Olomouce a Ostravy, přišly veliké průvody s knéžfmi z Kunovic, 
Boršic, Huštěnovic a Spytioova, takže již obvyklý průvod od Cyrilky 
byl velkolepý. Očekával jej na nádvoří ndp. arcibiskup dr. Stojan za 
četné asistence našeho i výihoduího duchovenstva a ve chrámě jej 
uvítal místní farář P. Pokorný T. J., vystihuje význam bratří so- 
lunských pro Slovanstvo. Ndp. arcibiskup udělil sv. požehnání, při 
němž vzácně zapěly ochotné chovanky řepčínského ústavu, ktere pak 
i u Heroldů mistrně zpívaly četným účastníkům a cizím hostům.

Večer vyzváněly hodinu hrany zemřelým členům „Apoštolátu“ 
a „Velehradu“.

Ráno dne 7. srpna kázal nadšeně ve chrámě redaktor P. Chýlek 
z Přerova o Apoštolátu, srovnávaje jeho působení pro dnešní spo
lečnost lidskou, odcizující se křesťanství, se skutky Samaritánovými 
v nedělním evangeliu. Mši sv. za asistence zpíval Fr. Vaculík, farář 
z Dry.sic, na úmysl okružuíku „Grande munus“, jak ji založil na 
Velehradě assessor J. Vychodil: za živé a zemřelé členy Apoštolátu 
sloužil mši sv. prof. V. Horák z Litovle, a děkan Hříva za zemřelé 
a katech. Jašek za živé členy, družstva „Velehrad“. Za mrtvé údy 
byl vykonán kondukt s modlitbami.

Po 8. Ird. zahájil ndp. arcibiskup dr. Stojan valnou hromadu 
na nádvoří. Redaktor Chý lek podal přehled, kde byla letos po
řádánu duchovní obnova pro mládež prostřednictvím a za pomoci 
Apoštolátu a s jakým úspěchem s- setkala. Letos po prvé soustavně 
byla v době svatopostnl rozdělena práce ve farnostech a konány 
duchovní obnovy pro mládež, která se hojně súčastňovala, přistupo
vala ku sv. svátostem a přeje si takových promluv každoročně. 
Apoštolátu náležejí díky, že tak u-pěšně pracuje na utvrzení katol. 
víry doma. Francouz prof. dHerbigny z Enghien chválil zakoře
něnou víru cyrilometcdějskou u Moravanů, což jest základem sblí
žení u víře mezi Slovany. Sjednocený biskup z Križevce ve Slavonii 
dr. Dioo. Njaradi rozhovořil se o Apoštolátu v Jugoslávii. Mezi 
Slovinci vzaly si náboženské spolky • Mariánské družiny. III řád) 
věc apoítolátní za svou a účinně ji rozšiřují. Proto tam Apoštolát 
tak zmohutněl a vykazuje i pěkný příjem, jenž cele jest věnován 
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misijním účelům slovanským 1 mezi ostatními katolíky jugoslávskými 
ujímá, se myšlenka Apoštolátu, kterou podporují mravná i hmotná 
biskupové a kněží. Apoštolát jest. tam zaveden ve všech dlecúsích, 
Bohoslovec sjednocený Petr Cli o my n, odchovanec Apoštolátu 
z bývalého Ústředního semináře v Kroměříži, nyní prozatímně úředník 
v llustu na Podkarpatské Kuši, líčil bídná a smutné náboženské 
tamní poměry a osvětové boje. Jednatel katech. Jašek podal jed- 
natelskou zprávu takto:

„Letoší období bylo důležitým v dějinách a rozvoji Apoštolátu , 
důležitým, poněvadž byly hledány nově cesty pro jeho rozvoj, zlido
vění a uplatnění. Bylo dosti nesnadno, ve farnostech zakládat 1 a 
udržovati tři spolky s kulturním cyrilometodějským cíleni, totiž 
Apoštolátu, Matice a spolku tiskového, proto měly býti spolky ty 
soustředěny, a to tuk, že měl býti zaváděn všude pouze Apoštolát 
sv. ('.a M. se zvýšeným příspěvkem, a příjmy jeho mají být,! roz 
děleny na 4 díly, z nichž díl připadne Ústředí Apoštolátu, díl dle- 
cesnímu odboru, dtl Matici cyrilometodějské n díl tiskovému spolku. 
Aby vše bylo vedeno úspěšně a jednotně, zvolen byl i dosavadní 
sekretář Matice cyrilometodějské dp. dr. Eriuit llriichovský soltro 
tůřeiu soustředěného Apoštolátu. Jeho činnost byla několikerá, Mluvil 
na četných schůzích o úkolech Apoštolátu, získával pro něj, všude 
ozřejmoval a prohluboval náboženskou otázku, nyní tak palčivou, 
konal pro mládež duchovní obnovu, horlil pro katolickou školu 
s katol. učiteli vydržovanou státem, vedl těžký boj proti čsl, sektě 
Některé Bchůze na př. v Litovli, Dubicku. St. Bělé, Paskově, Bruš- 
perku, na Sv. Kopečku, v Týnci, Místku, Mor, Ostravě byly bouřlivé; 
se 7 odpadlými kněžími utkal se v náboženském a myšlenkovém boji.

Bylo přerušeno vydávání Věstníku Matice cyrilometodějské, na 
jehož místo nastoupil náš časopis Apoštolát, jbhož tisk u expedice 
přešla z Kroměříže do Olomouce, redakce však zůstal», v Kroměříži, 
počet odběratelů a čtenářů byl zvětšen, obsahem lépe vybudován, 
ač směru zůstal věren.

Členstvo Apoštolátu stouplo v mnoha farnostech n zvláště u nás 
v arcidiecési olomucké byl znovu vzkříšen, posilněn nebo založen 
v různých farnostech. Dalo se za tím účelem natisknout! 50.000 
členských přijímacích obrázků, z nichž části bylo již opravdu pro 
nové členy užito. Rovněž bylo zhotoveno 200 vkusných pokladniček, 
hodících se do kostelů nebo spolkových místností; bohužel dosud 
nemožno je rozdati. jef po nich malá pojitávka, ač by se jistě osvědčily 
a snadno by mohly býti vydatným zdrojem nových příjmů pro A uoňtolát.

Byl učiněn pokos, aby byl Apoštolát zaveden též na Slovensku. 
Bode to zajisté vděčnou úlohou tamějŽíbo nedůstojnějšího epískopátu, 
aby tento náboženskomisijní spolek uvedli mezi zbožným lidem slo 
venským na podporu dosud opuštěných a tolik potřebných i slibných 
misií slovanských. Slovensko jest dobrou půdou pro Apoštolát, neboř 
Slováci, kdykoli — ještě i za příslušenství k Maďársku — zvěděli 
o Apoštolátů, vždy četně přistupovali. Máme případy, že velká, část 
osady se dala zapsati do našeho spolku na popud ne kněze, ale
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laika; tak nás Apoštolát se zamlouvá Slovákům. Všichni json při
pojeni k Ústředí, neboť diecesnícb odborů dosud na Slovensku není.

Největší vymoženost byla pro nás, že Apoštolátu ujali se katoličtí 
Čechové v Americe a tam'za čilé agitace horlivého důvěrníka spolku 
našeho p. Hynka Dostála, redaktora „Hlasu“ v St Louisu, seznámili 
se s naším spolkem a vůbec našimi velehradskými snahami a ve 
své známé obětavosti pro náboženské věci přispěli značnou hřivnou 
i našemu Apoštolátu a všemu, co s Velehradem souvisí. Pan redaktor 
Dostál soustavně článečky v „Hlase“ poučuje své čtenáře o našich 
snahách cyrilometodějských, sbírá příspěvky a nás takto hmotně 
i morálně podporuje. Je rodák z blízkých Boršic, proto Velehrad 
mu přirostl tolik k srdci, že i za mořem mu zůstává „milým Betlemem 
slovanským“. Vzdáváme drahým našim krajanům za mořem pro jejich 
horlivost upřímné: „Pán Bůh zaplať'“ a za jejich blaho věčné i časné 
u hrobu sv. Metoděje byla dnes ndp arcibiskupem drem Stojanem, 
předsedou Ústředí Apoštolátu, obětována raše sv. a konány modlitby, 
aby poznali, že i my na ně pamatujeme a vyprošujeme jim odplatu 
od Všemohoucího za vše, co pro nás vykonali.

Částí úkolu Apoštolátu sv. C. a M. jest, aby víru katol. pomá
hal utvrzovati mezi Slovany tam, kde už jest zavedena. A tu pra
coval Apoštolát vydatně za dnešní nábožensky dosud revolucionářské 
doby poválečné. Byly to popředně sv. misie a duchovní obnova pro 
naši mládež venkovskou, jež byly konány na popud a za podpory 
Apoštolátu kněžími většuou z duchovní správy, duchovní výsledek 
překvapil — v dobrém Všude Pán Bůh práci požehnal, mládež ráda 
se «účastnila, horlivě přednášky navštěvovala, ke sv. svátostem četně 
přistupovala a skoro jednomyslně vyslovila přání, aby pravidelné 
se taková duchovní cvičení opakovala Pro náboženského ducha 
a mravní výchovu národa mají tyto duchovní obnovy význam nedo
cenitelný. Jsou však i přípravou k soustavným stavovským vzorně 
vedeným duchovním cvičením, až budou moci býti uskutečněna ve 
velkém slohu v novém poutním domě — Stojanovu — na Velehradě.

Za nábožeuského úpadku a mravního poklesu v tiché revoluční 
době poválečné rozežírá se v některých krajích nová sekta česko
slovenská, která odvedla od církve katolické slabé, mdlé, vzdorovité, 
nespokojené a zavilé nepřátele její, vzala s sebou i její shnilé a ne
užitečné členy a semo tamo podařilo se jí i dobré duše získati. 
Apoštolát důstojným způsobem snažil se poučením utvrditi katolíky 
v pravdě. Vydával články a desítky tisíců různých obranných brožur 
a letáků uplatnil mezi katolíky. Letáky ujaly se a působily dobře 
všude, kam vnikly.

Bohužel údery proti církvi katol. byly zasazeny i mezi sjedno
cenými v naší republice — na Podkarpatské Rusi. Poměry nejen ná- 
roduostní, nýbrž i náboženské byly tam již před válkou a dosud 
trvají zvláštní. Líd jest velmi neuvědomělý, veden byl maďarskými 
vůdci a maďarskÝmi učiteli a kněžími, zbídačen, nebylo mu dáváno, 
což jeho bylo. Kněžstvo sjednocené většinou omámeno bylo velko- 
maifarskou myšlenkou, nestálo na výši doby, basiliané, jediní tamní 
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kláštemíci, dosud neroformovaní, v úpadku. Zti tukového nízkého 
stavu náboženského a církevního nebylo nesnadno již před válkou 
zahájili tam velkoruskou pravoslavnou propagandu. Potlačena byla 
sice za války, ale oživla opětně po válce, a to prudčeji než kdy 
jindy. Apoštolát ujal se sjednocených a tiskem jo podporuje. Vydal 
modlitební knížky pro sjednocené, v jichž části katechismové jest 
umístěna též stať o rozdílech mezi katolíky a pravoslavnými. 
„Molitevnik“, ten má ráz obranný proti pravoslaví. Mimo to budou 
vydány i letáky.

Důležitými a cennými byly porady, jež konaly se v Olomouc 
v druhé polovici března za přítomnosti metropolity ňeptlckóho, který 
po delším pobytu v 1’límó ubíral se Belgií a Francií do Ameriky, 
všude konaje přednášky a získávaje příznivce, podporovatele, pra
covníky a misionáře pro širé lány ruské, až tam zahlaholí svoboda 
náboženská a politická. Hlavním předmětem porad byly stanovy jeho 
obnoveného innisstva na východě a zřízení luvry av, Cyrila a Metoda 
na Velehradě, která by sbírala síly z latinského katol. západu a vy 
ehovávala je pro slovanský východ v náboženské a osvětové práci.

Mezi katol. studentstvem byla účinně siřena Ideu cyrilometoděj
ská, členové jednotlivých sdružení stali se korporativně členy Apo
štolátu, rozšiřují jej o prázdninách, získávají mu členy u přednášejí 
o něm. Diky jim vroucné za jejit h horlivost! Aby ňlřejl mohli pra- 
covati a práce své řídit! zorným úhlem idey cyrilumoioilějřikó, zří 
dili si o letoších prázdninových slavnostech v Praze cyrilometodějskou 
ligu studentskou, která by sdružovala, všechny spolky katol. akademiků 
slovanských a jejich prací pomáhala uplatňovali sblížení Slovanů na 
poli náboženském, církevním a osvětovém.

Na počátku pravil jsem, že letoší rok jest důležitým pro Apo
štolát. Hlavní důležitost nechávám až na konec, a ta jest, Že spolu
tvůrce Apoštolátu, zakladatel, hlavní jeho vůdce, uejhorlivějňí a nej
účinnější jeho rozšiřovatel, předseda Ústředního výboru ndp arcib, 
dr. Stojan dosedl na nejvyšší církevní presto), slavný apoštolský 
stolec bv. Metoděje. Upřímné blahopřání skládá Apoštolát teprve 
dnes k nohám Jeho Milosti. Bývá zvykem, že takoví hodnostáři stávají 
se již jen čestDými členy ve spolcích, ale my prosíme upřímně Jeho 
arcib. Milost, aby i nadále vedl Anně Apoštolát jako dosud, neboř 
jest to jeho dílo, zrozené jeho myšlenkami, posvěcené jeho modlit
bami, vypěstěné jeho úsilím a pracemi. Jest zajisté šťasten ndp. arci
biskup, když vidí, kterak roste, mohutní a obepíná všechny skoro 
již větve slovanské. O letoších slavnostech ne kněžských, ale laických, 
pronikala všude cyrilometodějská myšlenka Apoštolátu, pravil kterýsi 
zpravodaj s tohoto místa Pána Boha prosíme, aby dal Jeho arcib. 
Milosti tolik života, zdraví a sily, aby mohl Apoštolát uplatnili mezi 
Slovany tak, by viděl všude i hojné ovoce jeho působení.“ ■

Pokladník prof, V. Horák z Litovle podá! zprávu poklad
niční Ústředního výboru:
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Příjmy za rok 1920 od 1. ledna do 31. prosince: Kč
Zbytek z r. 1919........................................................... 17 197-30
Úroky ze vkladů . ................................................... 330'16
Kupony ze státních úpisů čsl. . . .... 79-60
Členské příspěvky............................................................... 2 386 48
Dary a oféry . ............................................................... 9.614-09
Odbor olomucký (od 1. července 1919 do 30. června 1920) 3 722 57
Odbor brněnský .......................................... ■ • ______ 4 OOQ-—

Celkem . . 37.370 20

Vydání:
Papežskému misijnímu ústavu na Velehradě................. 23 000-—
Duchovní cvičení na Velehradě............................. • 1 000 —
Mše sv. sloužené za členstvo ... . .... 57-50
Akademii Velehradské ... ..................... ... . . 4 000-—
Na misie v Mor. Ostravě.............................................. 300- —
Složenky . . . ’.............................. ... 80-—
Za pozlacení kalicha a pateny pro Rusko ................. 120-—
Za nové přijímací obrázky ................................................... 850 —
Za propagační tiskopisy . . .................................. 490-—
Různé...................................................................   ■ ■_________308-07

Celkem . . 30.195'57

Příjem.............................  37.330'20 Kč 

Přehled účtů do 31. července 1921:

Zůstává koncem r. 1920 . 7.134-63 Kč

Příjem . . . 37.727-98 Kč
Vydání . . . 35.637-- „

Zústáv á . . 2.090-98 Kč

Stavba domu pro katol. studenty :
Příjem s úroky . . . . . . . 6.074-45 Kč
Vydání Akademické lize v Praze . . . . 1.000'- Kč
„Sušilovi“ v Brně . . . . . 5.000'- n
Poplatky......................... . . 20-13 V»

Celkem . . 6.020-13 Kč

Příjem . . . 6.074-45 Kč
Vydání . . . . 6.020-13 „

Zbytek . . 54'32 Kč, které byly
přičteny k účtům apoštolátním. Apoštolát má 25 členských podílů 
po 200 Kč „Sušila“ v Brně.

Pokladniční zpráva byla schválena a pokladníkovi vysloveny díky. 
Ndp. arcibiskup rozhovořil se s velkou chválou o značné po- 

moei, kterou nám poskytli katol. Čechové v Americe, děkuje jim 
jménem Apoštolátu takto veřejně, oznamuje, že sloužil za všechny



americké dobrodince Apoštolátu a Velehradu mši sv. na posvátném 
Velehradě a dává se zmocnili valnou hromadou, aby jim ještě jednou 
vzdal povinné milé díky. Po tomto sdělení samovolně několiku- 
tisícové shromáždění propuklo v nadšený, upřímný projev pro naše 
drahé, obětavé krajany v Americe.

Za cyrilometodějské družstvo „Velehrad“ podal pokladník děkan 
Hříva z Napajedel pokladniční zprávu; ndp. arcibiskup promluvil 
pak o stavbě poutního domu „Stojanová", ve který má býti pře
staven dosavadní panský pivovar ua Velehradě.

Dp. Fr. Vaculík z Drysic přednášel o předních úkolech 
Apoštolátu, nastiňuje, jaké povinnosti čekají Apoštolát; u nás, kdo 
se vede urputný boj proti všemu katolickému, a proto třeba nasa 
diti páky v prohloubení náboženského života duchovními obnovami, 
cvičeními a misiemi, v poučení školou n hájení tiskem. To všechno 
si předsevzal Apoštolát 11 tímto směrem chce pracovali nu zakotvení 
katolictví u nás; ale úkol jeho jest ještě širší a vznešenější: má 
působili i mez: nesjednocenými Slovany, aby všichni jedno byli.

Po obsáhlé této přednášce kázal ve chrámě katech. L. Beček 
a ndp. opat Šup měl slavnou biskupskou mši sv., a venku pro 
množství lidu kázal prof. dr. O. Tauber u slovanskou liturgii sloužil 
biskup dr. Dion Nj uradí. Po skončených bohoslužbách vedl ndp. 
arcibiskup nádvořím svátostný průvod. Byl jeden z nejkrásnějflích, 
jaké 8e rozvinuly na prostorném náměstí velehradském.

Vždy tryská tolik nadšení do srdcí všech vděčných posluchačů 
o každé pouti Apoštolátu, takže jimi roznáší no známost o něm po 
městech i vískách našich Jest ovšem třeba čilé a obětavé práce 
YŠech, aby Apoštolát všude zdomácněl, všude čítal mnoho členů, 
kteří by se i modlili i almužnu skládali; jen tuk může dostáli veliké 
úloze, kterou v něj nynější dobu skládá, uby pro náboženské ob
rození Slovanstva vykonal co nejvíce.

0 0 B

Dr. Fr. Stélé a Fr. Terseglav.

Svatá Rus.
Církevní a náboženský život na Rasi.

I.
Na začátku nejprve uvedu známou myš1cnku Vladimíra Solovčva, 

že katolická a východní církev jsou toliko dvě polovice pravé církve 
Kristovy. Ideálně pojaty jedna druhou velmi pěkně doplňují a jejich 
rozkol je něco, co se podstatně protiví pravému křesťanství.

Když měl Terseglav v Čeljabinsku přednášku o shlížení obou 
dvou křesťanských církví, ptalo se ho pravoslavné kněžstvo, kde je 
vlastně pravá církev, když přece dvojí pravdy býti nemůže. Kterýsi 
kněz ho docela obvinil, že je přívržencem humanisty ťomponatia 
(„co je filosoficky pravdivé, může býti nábožensky nepravdivé a na
opak“;. Na tu otázku a výtky odpověděl Terseglav toto:



14-1 (

„Pravá církev jsoifji všichni, kteří, bon«? lide věří‘ v křesťan
skou pravdu, ať už jsou bez vlastní viny členy tě neb oné křesťan 
ské církve, ježto oni patří k „aninia eeclosiuo“, kdežto „corpus 
ecclesiao" objímá všechny, kteří jsou též viditelně (prostřednictvím 
biskupa) ve spojení se střediskem církve, sv. Petrem,"

V tom smyslu všichni pravoslavní, kteří žijí v dobro víře, že 
jejich stanovisko je správné, jsou v pravém spojení s Kristem, To 
platí o nich rozhodné více než o [iroteslantoch, kteří zavrhli mi
lostné spojeni prostřednictvím kněžstva a svatostí. Bylo by absurdní, 
kdybychom neuznávali pravoslavných zn pravé clony církve Kristovy, 
když mají přece Eucharistii, Ovšem že viditelné spojení jo něco 
dokonalejšího. Pracujme v prvé ladě, abychom odstranili oboustranné 
předsudky; sjednocení, po němž prahnou všechny nejlopňí živly obou 
ťírkví, musí pak přijití samo šelmu.

Oo se tkno dnešních ruských církevních poměřil, musím do
znali, žo jsou žalostné. Ale, jak jsme už častěji připomněli, revoluce 
osvobodila rovněž církevní síly, ktc.ro stojí nyní před dílložltými 
úkoly a přemýšlejí o tom, jak by si předem samostatně bez koni roly 
státní moci sorganisovaly církevní a nábožensky život své církve. 
IJěinek sc již v mnohém ohledu jeví. Církev začími myslili o uve
dení náboženských princi pil do veřejného života, při čemž se musí 
ohlíželi na katolickou církev, ježto její veřejné píisobení n, nádherní!, 
organisace imponují dokonce i jejím prolivníkilm. Vždyť i dnes žije 
ruská církev ještě převážně pod mílrou. ktertrlfflWa na ní po celá 
století; odkaz caesaropapismu nebude ještě dlouho přemožen. Hušká 
totiž církev stála vtiči toku veřejného života úplně pasivně; tile 
b.ylo by nespravedlivé, obviňovali za to v prvé řadě biskupy a kněze. 
Pomysleme jen, že carismuS absolutně nedopouštěl sociální, politické 
a charitativní práce kněžstva; nad biskupy neustálo visela carská 
hftl. Není pochyby, že dobrá vide u nich byla; mnoho jich, proto, 
že se odvážili pozdvihnout! svého hlasu, bylo zavřeno do kláštera. 
Státem byla výchova ruského kněžstva kontrolována pode vší kritiku. 
________________________________________________________ (Pokračování.)

Objednejte spisy:
Kar. Jindřich, Vlád. Serg. Sol >vjev, jeho žfvol a násobení, Cenu 20 Kč.
Dr. fr. Grívec, Pravoslaví. Cena 15 Kč.
AI. Pozbyl, Ježíš Kristus. Cena 10 Kč.
AI. Pozbyl, Církev Kristova. Cena 12 Kč.
AI. Pozbyl, Naši miláčkové.
AI. Pozbyl, Život Panny Marie a sv. Josefa.
J. Vychodil, Vzpomínky na cyrilometodějský rok 1803.
Právě vyšla nová poučka na obranu církve katolické proti českoal, aekté: 
Stará či nová církev? 12 stran velké osnierky. Cena 10 kusů 0 Kč, 

i00 kusů 45 Kč. Objednejte a rozšiřujíc!

llšetřte práce a peněz Apoštolátu a za
šlete doplatné za dřívější a tento ročník!

Nákladem vlastním. íhkem arcIbhknpjKkó knih a ííamenotíakárny v OíomcmoL
Zodpovědný red«*' or dr. Fr. Hrachovaký,


